3 клас

Задача 1

Некто стоит у реки с чайником емкостью 3 литра и кувшином 5 лит​ров. Ка​ким образом он может отмерить 4 литра? Написать алгоритм решения этой задачи.

Задача 2

Вычислить время движения тела по заданной скорости (км/час) и расстоя​нию (км). Напечатать время движения в часах, минутах и секундах.

4 клас

Задача 1.  Протокол

Тройка чисел (T1,M1,C1) задает  стартовое  время,  а  тройка  (T2,M2,C2)   - финишное время участника лыжной гонки 30  км  (часы, минуты, секунды).  Проверить  корректность  данных  и  найти  результат участника.

Задача 2.  Натуральне число

Дано натуральное n. Сколько различных цифр встречается в его  десятичной записи?

Задача 3. Замена

В таблице a[1:100] записаны нули и единицы. Заменить  0  на  1, а 1 на 0 .

Задача 4.  МаксиЭлемент

Дана  целочисленная  прямоугольная  таблица  А[1:100,1:50].  Найдите наибольшее из чисел, встречающихся в этой таблице.     

5-7 класи

1. Дано неотрицательное целое число K, не превышающее миллиона. Напеча​тать фразу "K ВОРОН" русскими словами. (Пример: если K=23, то должно быть на​печатано "ДВАДЦАТЬ ТРИ ВОРОНЫ"; если K=3651 - то "ТРИ ТЫСЯЧИ ШЕСТЬСОТ ПЯТЬДЕСЯТ ОДНА ВОРОНА".)

2. Перестановки. Задан массив A[1:m] попарно различных чисел. Напеча​тать все перестановки этих чисел.

3. Соревнования по прыжкам в высоту проводились по следующим пра​вилам. Если спортсмен сбивал планку, то он выбывал из дальнейшей борьбы, в противном случае - становился в конец очереди. Известно, что спортсменов было N; сначала они прыгали в порядке своих номеров от 1 до N; между двумя последовательными неудачами каждый раз было ровно M удачных прыжков; последним планку сбил спортсмен с номером T. Напечатать номера прыгунов в том порядке, в котором они сбивали планку. (Пример: если N=10, M=3, T=8, то должны быть напечатаны числа 7, 1, 5, 10, 6, 3, 2, 4, 9, 8.)

43. Дано положительное целое число К и К целых чисел А1, А2, ..., АК. 

а) Вычис​лить наибольшее возможное значение суммы АМ+АМ+1+...+АN, где 1[image: image1.wmf]£

М[image: image2.wmf]£

N[image: image3.wmf]£

К.

П р и м е ч а н и е. Число К столь велико, что числа А1, А2, ..., АК за​нимают примерно одну пятую памяти, отводимой для хранения данных, а на выполнение К2 даже простейших операций не хватает времени.

б) Дано положительное целое число К и К целых чисел А1, А2, ..., АК, сумма которых равна 0. Числа были выписаны по кругу. Вычислить мак​симальное значение суммы стоящих подряд чисел.

в)
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Упражнение 79
     Составить алгоритм, который меняет значение каждого элемента двумерной таблицы на сумму окружающих его восьми элементов.

Поскольку новое значение любого элемента таблицы зависит от исходных значений окружающих элементов и угловые и граничные элементы таблицы имеют меньше восьми окружающих элементов, целесообразно ввести промежуточную таблицу B[1:N, 1:M] размерности М=М1+2, N=N1+2, где М1 и N1 - размеры исходной таблицы А[1:1М1, 1:М1]. Угловые и граничные элементы таблицы В[1:М, 1:M] задаются равными 0.
Остальные B[i+1, J+1]=A[i, j], где i=1, 2, 3, ... , N1, j=1, 2, 3, ... , М1. В этом случае элементы A[i, j] меняют свое значение на сумму восьми элементов таблицы B[1:N, 1:M], окружающих элемент B[i+1, j+1].
Упражнение 57

^     Дана линейная таблица. Все ее элементы, не равные нулю, переписать (сохраняя порядок следования) в начало таб​лицы, а нулевые - в конец таблицы (дополнительную таблицу не заводить).

Алгоритм состоит в следующем: в начале выбираются элементы, не равные нулю (БЛОК 1), которые и размещаются в таблице, начиная с первого элемента, затем нулевые элементы дописываются в конец таблицы (БЛОК 2).

Упражнение 70.
^~     Составить алгоритм, который определяет все натуральные числа, не превосходящие заданного N и делящиеся на каждую из своих цифр.

2. 8. Устройство вывода вашей ЭВМ печатает на странице N строк, состоя​щих из М символов. Расстояние между центрами соседних символов равно: по горизонтали - Н единиц длины, по вертикали - V единиц. Начало коорди​нат находится в центре страницы. "Нарисовать" символом "звездочка" две ок​ружности с центрами в точках с координатами Х1, Y1, X2, Y2 и радиусами соответственно R1 и R2.

Примечание. Если окружности не умещаются целиком на странице, то "рисовать" надо только те части, которые умещаются.

3. Вы пошли в магазин. На прилавках магазина имеется n различных фа​сован​ных продуктов. Известна цена и вес каждого продукта. В вашем кармане Q рублей. Вам необходимо сделать покупку так, чтобы общий вес покупки был максимальным.

а) вага днаковий;

б) вага різна.
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№74

При составлении алгоритмов предполагалось, что элемент A[i, j] расположен в і-ом столбце и j-ой строке, т. е. таблица А[1:М, 1:М] | состоит из N столбцов и М строк.
I                                                                                                        I

В первой команде повторения просматривается вся таблица. Во вто​рой команде повторения по условию выявляются все подпоследо​вательности, являющиеся арифметической прогрессией, и длина наибольшей из них определяется в переменной МАХ. В третьей ко​манде повторения выявляются подпоследовательности, являющиеся геометрической прогрессий. В итоге в переменной МАХ находятся элементы самой длинной подпоследовательности (из всех рассмотрен​ных прогрессий).
№70

Даны  две таблицы целых чисел А и В, упорядоченные по возрастанию. Поместить все элементы этих таблиц в  таблицу С, которая также должна быть упорядочена по возрастанию.

При размещении элементов двух таблиц А, В в таблицу С происходит следующее:

1) последовательно определяется наименьший элемент двух таблиц, который помещается в таблицу С: текущий элемент одной таблицы сравнивается с элементами другой, наименьший помещается в табли​цу С с соответствующим номером.

2) если размерность одной из таблиц больше, чем размерность другой то ее элементы, удовлетворяющие требованию упорядоченности по Vе ловию задачи, дописываются в таблицу С.

Упражнение 53

^     Из заданных N чисел выбрать все такие комбинации этих чисел, что их сумма равна заданному К. Число может входить в комбинацию только один раз. Если таких комбинаций нет, то печатать соответствующее сообщение.

Нетрудно заметить, что сумму произвольной комбинации элементов таблицы А можно представить как сумму A[i]*B[i], где і от 1 до N, a B[i] - элемент таблицы В[1:М], имеющий значение либо 0, либо 1.

Работа алгоритма:

1. Первоначально все B[i]=1.

2. Производится проверка на равенство суммы А[і]*В[і] (і от 1 до N) числу К. В случае равенства число комбинаций Т увеличивается на 1.

3. БЛОК 1 меняет значение элементов таблицы В следующим образом:

пусть і, такой что В[1]=В[2]= . . . =B[i-1]=0, B[i]=1, тогда все B[j]:=1 для j<i и B[i] :=0. Алгоритм работает до тех пор все В[і] не равно 0.
16. а). Имеется таблица, содержащая N положительных целых чисел. Найти наименьшее положительное целое число, не содержащееся в этой таб​лице.

б). На длинной перфоленте записаны N попарно различных положитель​ных це​лых чисел. Ваша ЭВМ может перематывать ленту на начало и считы​вать числа одно за другим. Внутренняя память машины может хранить только несколько целых чи​сел. Требуется найти наименьшее положительное целое число, которого нет на ленте. Опишите алгоритм, который сделает это за не​большое количество перемоток ленты.

Расположение островов в море представлено с помощью сетки размером N*N. Каждый остров обозначен символом "*" в узле этой сетки. Задача за​ключается в том, чтобы восстановить карту морских островов по закодиро​ванной информации о рас​пределении островов по горизонталям  и вертика​лям. Для иллюстрации принципа кодирования рассмотрим следующую карту и соответствующие ей коды:
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Числа справа от карты на этом рисунке являются кодами и представляют поря​док и размер групп островов в соответствующих горизонталях сетки. На​пример, цифры "1 2" в первой строке означают, что первая горизонталь со​держит группу из одного острова, за которой следует группа из двух островов. Слева и справа от каж​дой группы островов расположено море произвольной протяженности. Аналогично, последовательность "111" в первом столбце под картой островов означает, что пер​вая вертикаль содержит три группы остро​вов, в каждой из которых один остров, и т.д.

Постановка задачи.

Написать программу, которая выполняет следующие действия (шаги) до тех пор, пока данный входной файл, содержащий несколько независимых блоков ин​формации, не будет прочитан полностью:

1. Считывает очередной блок информации из входного ASCII файла (структура этого файла приведена в примере 1) и отображает его на экране.

Пример 1
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строка для первой горизонтали
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строка для первого столбца
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Пример 2

Блок входной



 Решение:

информации


4




Столбцы 1
2
3
4


0




Строка 1


1
0



Строка 2

*


2
0



Строка 3
*
*


0




Строка 4


0


1
0


2
0


0

Пример 3
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Для этих данных не существует карты.

Пример 4
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Этим данным удовлетворяют две различные карты.

Каждый блок информации начинается с размеров квадратной сетки, за кото​рыми следует кодовая информация о горизонтальном и вертикальном распределении островов. Код для каждой отдельной горизонтали и вертикали является отдельной строкой файла и представляет собой последовательность чисел, разделенных пробе​лами. Заканчивается каждая строка нулем. При этом сначала идет информация о всех горизонталях, а затем - вертикалях.

2. Восстанавливает карту (или все карты в случае не единственого реше​ния, как в примере 4)  и отображает ее (их) на экране.

3. Добавляет карту (карты) в конец выходного ASCII файла. Каждое пус​тое место в сетке должно быть представлено двумя пробелами, а каждый ост​ров - симво​лов "* " (звездочка и пробел). В случае неоднозначного решения различные карты должны быть отделены друг от друга пустой строкой. Если карту восстановить не​возможно, в соответствующей строке выходного файла написать "no map". Решения, относящиеся к различным блокам информации входного файла, должны быть отде​лены в выходном файле строкой с надпи​сью "next problem".

Технические ограничения

1. N должно быть не меньше 1 и не больше 8.

2. Результатирующая программа должна быть помещена в текстовый ASCII файл с именем "C:\IOI\DAY-1\413-PROG.***" Расширение .*** для PASCAL - .PAS, для C-.C, для BASIC-.BAS, для LOGO-.LOG.

3. Имя входного ASCII файла должно быть "C:\IOI\DAY-1\413-SEAS.IN".

Задача 9

                        "Тренування"

     У грузинських чарівних казках приводиться один з унікальних прикладів ефективного тренування.  Юна  діва, що   початку   піднімати  на  високу  вежу  маленьке теля  і,  тренуючись  так  щодня, через рік легко підняла на цю вежу величезного бика. Хотілося  б, щоб рішення цих задач було б настільки ж ефективним.

     Дві   жаби-легкоатлетки  готуються  до  відповідальних змагань   на  спортивній  доріжці  довжиною  10  м.  Вони тренуються в такий спосіб.  Одна  жаба стрибає так, щоб  її  нове  положення  було  б  симетрично старому, щодо іншої жаби. Потім друга жаба стрибає на 10 см по доріжці. Або навпаки, одна жаба стрибає на 10 см,  а потім інша стрибає симетрично щодо перший. При  цьому  вони  стрибають  так,  щоб  залишитися на спортивній доріжці.

     Відомо,  яке  положення  вони  займали на доріжці на початку і кінці тренування. Знайдіть який із можливих послідовностей   переміщень   жаб   із  початкового положення в кінцеве.

     Ваша  програма повинна вважати вихідні дані з файла TASK2C.DAT.  У  двох  рядках  цього  файла знаходяться по двох числа  -  положення жаб на початку і кінці тренування. Воно визначається   відстанню   (у   дм)  від  початку  доріжки і знаходиться в діапазоні від 0 до 100 включно.

     Ваша програма повинна вирішити задачу і записати в перший рядок   файла  TASK2C. SOL  кількість  положень  жаб у знайденій  послідовності  переміщень,  а  в  такі рядки - ці положення.

     Приклади вхідних і вихідних даних:

TASK2C.DAT:

15 29

40 50

TASK2C.SOL:

7

15 29

41 28

40 52

39 26

38 50

39 28

40 50

